Els fulls de calcul

El s Fulls de calcul tenen etiquetes de columa (A B, C...) i
etiquetes de files (1, 2, 3,...). Agquestes etiquetes
constituei xen | es coordenades per les quals s’ identifica una
cel -la (per exenple A4).

A les columes dels fulls de calcul se’'ls hi pot ajustar

| " anpl ada.

Propostes de treball amb el full de calcul

Calculadora:

Els fulls de cal cul poden utilitzar-se comuna bona

cal cul adora. A continuaci 6 es nostra un exenple d un full de
cal cul dissenyat per tal d anar introduint els operadors
(cel-les B2 aB5i D2 a D5) i obtenir els resultats (cel-les
F2 a F5). S'indica les fornmules a introduir.

Tablal: Calculadora

A B C D E F
1 Operaci6 Operantl Operant 2 Resultat Férmules
2 Suma 34 + 25 = 59 F2: B2+D2
3 Resta 58 - 12 = 46 F3: B3-D3
4  Producte 25 X 4 100 F4:B4*D4
5

Divisio 144 ) 36 4 F5: B5/D5

Tanbé pot entrar-se |’ operaci 6 directanent en una cel-la i
obtenir el resultat, exenples: 34*56, 45+67+32, 784/ 23,

Resoluci6 de problemes per assaig i error:

Anb els fulls de cal cul poden sol uci onar-se probl enes per
assaig i error d una manera nolt senzilla; es tracta de
preparar un full de calcul per un tipus de problema i a |’ anar
nodi fi cant | es dades pot observar-se el resultat per tal de
fer-ne una val oraci 6 respecte a |l a seva adequaci 6 o0 no a
| " enunci at .
Exenpl e:
Les edats d' un pare i un fill sunen 40 anys, quants anys
han de passar per tal que el pare tingui el doble d' edat
que el seu fill?.

Tabla 2: Resoluci6 de problemesper assaig i error

A B C D E F
1 Pare Fill Resultat suma A aconseguir Férmules
2 Actual 30 8 38 40 E2: C2+D2
3 Futur: Anys 5 35 13 C3: C2+B3

D3: D2+B3




En aquest disseny es tracta d anar entrant valors a les
cel -les C2 (edat del pare), D2 (edat del fill) i B3 (anys que
han de passar).

Problemes de proporcionalitat:

Un altre tipus de resoluci 6 de probl enmes que poden reforcar-se
anb el full de calcul soén els de proporcionalitat. Cal tanbé
preparar el full de calcul on entrar |es dades.

Exenpl e:
Si una garrafa de 5 litres d oli d oliva val 2400 ptes.
guan valdra una garrafa de 25 litres?

Tabla 3: Problemes deproporcionalitat

A B C D
1 Unitats Preu total Preu unitari Férmules
2 Dades 5 2.400 480 D2: C2/B2
3 Pregunta 25 12.000 C3. B3*D2

Taules d’una funcio:
Una altra de les possibilitats del full de calcul és |la
creaci 6 de taules d una funcio i |a posterior representacio
grafica. Cal tanbé preparar el full de calcul per ala funcio
a representar

Exenple: y = 4x -2

Tabla4: Taulesd’'unafuncié

1 x y Formules

2 0 -2 B24*A22
3 1 2 B34*A3-2
4 2 6 B44*A4-2
5 3 10 B5:4*A5-2
6 4 14 B6:4*A6-2

Minim comua multiple:
Els fulls de calcul perneten obtenir miltiples d un nonbre
d’ una manera senzilla tal i comes nostra a |’ exenple:
Exenpl e:
Quin és el ntmdels nonbres 6 i 15?

Tabla 5: Minim comU mdltiple

A B C D E F G H | J K
1 Naurals 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
2 Nim.1: 6 12 18 24 30 36 42 48 54 60
3 Num.2: 15 30 45 60 75 90 105 120 135 150

For mul es:

Ales cel-les Bl, Cl, D1, ... s'entra la série de nonbre
nat ural s.

Altres fornul es:

C2: B2*C1 D2: B2*D1 E2: B2*El1l F2: B2*F1



C3: B3*Cl D3: B3*D1 E3: B3*El F3: B3*F1
Després de conpletar el full de calcul es tracta d’ esbrinar

el s nonbres miltiples conmuns als nonbres donats i, d’ aquests,
el nenor.

Al nodificar els nonbres de les cel-les B2 i B3 pot

resoldre’s
un nou probl ema



ELS POLIGONS (3)

Di bui xa aquests poligons de costat 40.

Recorda que has de deixar la tortuga en posicio6 d'inici.
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Figura 1: Poligons

Quant ha avancat en total |a tortuga?
Triangl e:
Quadr at :
Hexagon:

La suma del que ha avancat |la tortuga s'anonena: Perinetre de

pol i gon.

Per | a qual cosa, el perinetre és:
Triangl e:
Quadr at :
Hexagon:

Quant ha girat la tortuga cada vegada?
Triangl e:
Quadr at :
Hexagon:

Calcula Ia suma dels girs que s'han fet:

En el triangle: X
Quadr at : X
Hexagon: X
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Fes aquesta figura:

Figura 2: Rectangle

El seu perinetre és
Quantes vegades ha girat la tortuga per
posici 6 inicial?

Aquest poligon té angl es.

Quant ha girat cada vegada?

| en total ? X =

dei xar-la en |l a



Di bui xa aquest poligon
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Figura 3: Triangleisdscels

El seu perinetre és
Quant has fet girar la tortuga, per deixar-la en |a posicio
inicial?

Ara dibuixa'l d' aquesta nanera:

30

Figura4: Triangle equilater

Qué has hagut de fer en primer |loc?

Després de fer el triangle, que has de fer per deixar la
tortuga a la posicio6 inicial?
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